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ΝΟΥΟΥΚ ΟΠΩΣ ΚΑΡΑΚΑΣ
Τραμπ : Ο στρατός είναι πάντα μία επιλογή

«Εμείς δεν είμαστε Βενεζουέλα» απαντούν 7 ηγέτες της ΕΕ
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ΝΤΟΝΑΛΝΤ ΤΡΑΜΠ

«Με τη Γροιλανδία
θα ασχοληθώ

σε είκοσι ημέρες»
Η επιμονή του αμερικανού προέδρου

να αρπάξουν οι ΗΠΑ τον έλεγχο τηςνήσου από
τη στενή σύμμαχο Δανία επιδείνωσε επίσης το χάος

στις πρωτεύουσες της ΕΕ και του ΝΑΤΟ

ΤΗΣ ΝΑΤΑΣΑΣ ΜΠΑΣΤΕΑ

ΟΝτόναλντ Τραμπ επανέλα-
βε την Κυριακή ότι οι ΗΠΑ
χρειάζονται τη Γροιλανδία

για την εθνική ασφάλεια . Και λίγο
αργότερα , μέσα στο προεδρικό αε
ροσκάφος καθώς οι δημοσιογράφοι
τον ρωτούσαν εάν μετά τη Βενε
ζουέλα ακολουθεί κάποια παρό-
μοια στρατιωτική επιχείρηση στη
Γροιλανδία , απάντησε γελώντας:
«Με αυτήν θα ασχοληθώ σε είκοσι
ημέρες». Οι ευρωπαίοι ηγέτες που
παλεύουν εδώ και μήνες τον τρόπο
με τον οποίο μπορούν να απαντή-
σουν στην επίμονη επιθυμία του
αμερικανού προέδρου να καταλάβει
τη Γροιλανδία «για λόγους εθνικής

Ευρωπαίοι αξιωματούχοι δεν
κρύβουν πλέον ότι φοβούνται
αμερικανική εισβολή στο
σε μεγάλο βαθμό αυτόνομο
νησί , το οποίο παραμένει μέρος
του βασιλείου της Δανίας

ασφάλειας» , σήμαναν συναγερμό
αναλογιζόμενοι εάν στο Νουούκ,

πρωτεύουσα της Γροιλανδίας , θα
μπορούσαν να εξελιχθούν στιγμές
ανάλογες με εκείνες στο Καράκας .

Η επιμονή του Τραμπ να πάρουν οι
ΗΠΑ τον έλεγχο της Γροιλανδίας
από τη στενή σύμμαχο Δανία επι-
δείνωσε επίσης την κατάσταση στις
πρωτεύουσες της ΕΕ και του ΝΑΤΟ
σχετικά με το πώς να αντιδράσουν
στην Ουάσιγκτον , σε άλλα γεωπο-
λιτικά ζητήματα – συμπεριλαμβανο-
μένων της επίθεσης των ΗΠΑ στη
Βενεζουέλα και της αμφίρροπης
προσέγγισής τους στην εισβολή
της Ρωσίας στην Ουκρανία .

-

«Είναι μια λεπτή γραμμή» , δήλω-
σε ανώτερος ευρωπαίος αξιωμα-

τούχος στους «Financial Times» .

«Η αλληλεγγύη με τη Δανία είναι
ξεκάθαρη για όλους . Αλλά υπάρχει
και η Βενεζουέλα όπου κανείς δεν
λυπάται που φεύγει ο Μαδούρο ,

υπάρχουν ωστόσο νομικά ζητή-
ματα . Και θέλουμε να κρατήσουμε
τις ΗΠΑ στο πλευρό μας για ένα
αξιοπρεπές αποτέλεσμα στην Ου-
κρανία» . Κι ένας άλλος αξιωματού-
χος πρόσθεσε : «Ξέρουμε ποιοι δεν
είναι πλέον οι σύμμαχοί μας. Απλώς
εξακολουθούμε να ελπίζουμε ότι
κάνουμε λάθος και το πρόβλημα θα
εξαφανιστεί» , αναφερόμενος στην
ανάγκη η Ευρώπη να μειώσει την
εξάρτησή της από την Ουάσιγκτον.

«Ξέρουμε τι πρέπει να γίνει , απλώς
πρέπει να το κάνουμε».

Ευρωπαίοι ηγέτες , συμπεριλαμ-
βανομένων των πρωθυπουργών
της Γαλλίας, της Γερμανίας και του
Ηνωμένου Βασιλείου , εξέδωσαν
κοινή δήλωση υποστήριξης της
Γροιλανδίας χθες . «Το ΝΑΤΟ έχει
καταστήσει σαφές ότι η περιοχή
της Αρκτικής αποτελεί προτεραι-
ότητα και οι ευρωπαίοι σύμμαχοι
εντείνουν τις προσπάθειές τους» ,
ανέφεραν στη δήλωση, την οποία
υπέγραψαν επίσης ηγέτες από την
Ιταλία , την Πολωνία , την Ισπανία
και τη Δανία . «Η Γροιλανδία ανή-
κει στους λαούς της . Εναπόκειται
στη Δανία και τη Γροιλανδία , και
μόνο σε αυτές , να αποφασίζουνγια
θέματα που αφορούν τη Δανία και
τη Γροιλανδία» . Ο πρωθυπουργός
της Γροιλανδίας, Γενς Φρέντερικ
Νίλσεν, χαιρέτισε την υπόσχεση αλ-
ληλεγγύης των ευρωπαίων ηγετών
και ανανέωσε την έκκλησή του προς
τις ΗΠΑγια «διάλογο με σεβασμό» .

Τη Δευτέρα , μετά τις δηλώσεις
Τραμπ ότι «οι ΗΠΑ χρειάζονται
τη Γροιλανδία απεγνωσμένα» , η
πρωθυπουργός της Δανίας Μέτε
Φρέντερικσεν προειδοποίησε ότι

-

«μια επίθεση των Ηνωμένων Πο-
λιτειών σε σύμμαχο του ΝΑΤΟ θα
σήμαινε το τέλος τόσο της στρα-
τιωτικής συμμαχίας όσο και της
ασφάλειας μετά τον Β΄ Παγκόσμιο
Πόλεμο» . Δανοί αλλά και ευρωπαίοι
αξιωματούχοι δεν κρύβουν πλέ-
ον – ιδιαίτερα μετά την αμερικα-
νική στρατιωτική επιχείρηση στη
Βενεζουέλα – ότι φοβούνται, όσο
παράδοξο και αν ακούγεται αυτό ,

αμερικανική εισβολή στο σε μεγά
λο βαθμό αυτόνομο νησί, το οποίο
είναι πρώην δανική αποικία και
παραμένει μέρος του δανικού βα-
σιλείου . Η εξωτερική πολιτική και
η πολιτική ασφαλείας της Γροιλαν-
δίας εξακολουθούν να ελέγχονται
από την Κοπεγχάγη.

-

Οι συνεργάτεςτου Τραμπόχι μόνο
δεν κάνουν κάτι για να εκτονώσουν
την κατάσταση , αλλά ρίχνουν λάδι
στη φωτιά . Ο αναπληρωτής προσω-
πάρχης του Λευκού Οίκου , Στίβεν
Μίλερ , μιλώντας στο CNN δήλωσε
κυνικά: «Μπορείτε να μιλάτε όσο
θέλετε για διεθνείς συνθήκες και
οτιδήποτε άλλο , αλλά ζούμε σε έναν
κόσμο , στον πραγματικό κόσμο , ο
οποίος διέπεται από τη δύναμη , τη
βία και την ισχύ» . Τόνισε ότι η Γροι-
λανδία ανήκει στις ΗΠΑ και ότι η
κυβέρνηση Τραμπ θα την καταλάβει
εάν το θελήσει . «Κανείς δεν θα μπει
σε πόλεμο με τον αμερικανικό στρα-
τό για το μέλλον της Γροιλανδίας» ,

κατέληξε .

Γροιλανδία και Δανία ζήτησαν
να συναντήσουν άμεσα τον αμερι-
κανό υπουργό Εξωτερικών Μάρκο
Ρούμπιο , ανακοίνωσε η υπουργός
Εξωτερικών της Γροιλανδίας, Βί-
βιαν Μότσφελντ . Ο Λευκός Οίκος
επιβεβαίωσε ότι ο πρόεδρος και η
ομάδα του εξετάζουν επιλογές για
την απόκτηση της Γροιλανδίας και
η χρήση του στρατού είναι «πάντα
μία επιλογή» .
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ΡΩΣΙΑ

ΑΡΚΤΙΚΟΣ ΚΥΚΛΟΣ

ΑΡΚΤΙΚΟΣ ΘΑΛΑΣΣΑ
KAPA

ΩΚΕΑΝΟΣ

• Η σημαία της Δανίας
κυματίζει δίπλα στο άγαλμα

του λουθηρανού «Απόστολου
της Γροιλανδίας» Χανς Εγκεντε,

στην πρωτεύουσα
του νησιού , Νουούκ

REUTERS

MARKO

DJURICA

ΑΛΑΣΚΑ

ΘΑΛΑΣΣΑ ΜΠΟΦΟΡ

Γεωγραφικός Βόρειος Πόλος
ΘΑΛΑΣΣΑ

ΜΠΑΡΕΝΤΣ

ΘΑΛΑΣΣΑ ΦΙΝΛΑΝΔΙΑ
ΤΗΣ ΝΟΡΒΗΓΙΑΣ

ΘΑΛΑΣΣΑ

ΓΡΟΙΛΑΝΔΙΑΣ ΣΟΥΗΔΙΑ

Βάση Πιτουφίκ (ΗΠΑ)

ΚΑΝΑΔΑΣ

ΗΠΑ
Νήσοι
Ελεσμέρ ΓΡΟΙΛΑΝΔΙΑ

(ΔΑΝΙΑ)

Βάση Πιτουφίκ
(ΗΠΑ)

Αδειες για
εκμετάλλευση

ορυκτών

Οικόπεδα πετρελαϊκής
εκμετάλλευσης

* Περιλαμβάνουν πολύτιμα
μέταλλα , σιδηρομετάλλευμα ,

βιομηχανικά πετρώματα και
ορυκτά , σπάνια μέταλλα και

πολύτιμους λίθους

ΝΟΡΒΗΓΙΑ

ΙΣΛΑΝΔΙΑ ΒΡΕΤΑΝΙΑ

ΓΡΟΙΛΑΝΔΙΑ
(ΔΑΝΙΑ)

- Κοιτάσματα *

Ειδικές άδειες
εκμετάλλευσης

. Ο πρόεδρος
των ΗΠΑ Ντόναλντ
Τραμπ κάνει
χειρονομίες
καθώς μιλάει
στους Ρεπουμπλικανούς
της Βουλής
των Αντιπροσώπων
στο Κέντρο Κένεντι ,

το οποίο μετονομάστηκε
σε... Κέντρο
Τραμπ - Κένεντι ,

στην Ουάσιγκτον

Επόμενες «στάσεις»: Κούβα , Κολομβία , Μεξικό
Οι δηλώσεις του προέδρου Τραμπ για Κούβα, Κολομβία και
Μεξικό έχουν κάνει τις ηγεσίες των τριών αυτών χωρών της
αμερικανικής ηπείρου να φοβούνται μια πιθανή επίθεση ανάλογη
με εκείνη στο Καράκας. Το γεγονός ότι στελέχη της κυβέρνη-
σης Τραμπ συνεχίζουν να σχολιάζουν πιθανές εξελίξεις στις
χώρες αυτές , αυξάνει το θερμόμετρο, ιδιαίτερα στην Κούβα,

χώρα καταγωγής του υπουργού Εξωτερικών Μάρκο Ρούμπιο
αλλά και εκαντοντάδων χιλιάδων αυτοεξόριστων ψηφοφό-
ρων του Τραμπ . Μάλιστα ο αμερικανός πρόεδρος δήλωσε την
Κυριακή ότι μπορεί να μη χρειαστεί αμερικανική στρατιωτική
επέμβαση στην Κούβα, καθώς η χώρα φαίνεται να καταρρέει
από μόνη της – ουσιαστικά θυμίζοντας ότι η Αβάνα στηριζόταν
στο καθεστώς Μαδούρο για την επιβίωσή της . Αυτό , φυσικά ,

δεν αποκλείει τίποτα. Ιδιοι φόβοι υπάρχουνκαι στην Κολομβία
όπου η υπουργός Εξωτερικών Ρόζα Βιγιαβισένσιο δήλωσε χθες
πως ο στρατός της χώρας πρέπει να υπερασπιστεί το έδαφος
και την κυριαρχία της χώρας σε περίπτωση πιθανής εισβολής

των ΗΠΑ. Στο Μεξικό , η πρόεδρος Κλάουντια Σέινμπάουμ
βρέθηκε να κάνει μια δύσκολη άσκηση ισορροπίας: καταδίκασε
την αμερικανική επιχείρηση στο Καράκας , ενώ παράλληλα
ενισχύει τη διμερή συνεργασία για να μη βρεθεί το Μεξικό
στο στόχαστρο του Τραμπ. Το Σάββατο, ώρες αφότου οι επίλε
κτες αμερικανικές δυνάμεις απήγαγαν τον Μαδούρο , ο Τραμπ
άφησε ανοιχτό το ενδεχόμενο στρατιωτικής δράσης των ΗΠΑ
στο Μεξικό , λέγοντας ότι τα καρτέλ ναρκωτικών «κυβερνούν»
τη χώρα και ότι «κάτι θα πρέπει να γίνει με το Μεξικό» . Παρά
την καταδίκη της αμερικανικής κίνησης από τη Σέινμπάουμ,

υπάρχουν πληροφορίες ότι στο παρασκήνιο προσπαθεί να
πλησιάσει ακόμα περισσότερο την Ουάσιγκτον . «Η αύξηση της
κοινής συνεργασίας ασφαλείας και η ενίσχυση του αγώνα του
Μεξικού κατά των καρτέλ θα είναι το κλειδί για την αποφυγή
μονομερούς στρατιωτικής επέμβασης των ΗΠΑ» , δήλωσε στο
πρακτορείο Ρόιτερς μεξικανός αξιωματούχος ασφαλείας.

ΝΑΤΑΣΑ ΜΠΑΣΤΕΑ

H

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ
ONEIPO

ΤΟΥ Π . Κ. ΙΩΑΚΕΙΜΙΔΗ

Η δεινή θέση
ins EE

(παράνομη) στρατιωτική επέμβαση των ΗΠΑ
στη Βενεζουέλα και η απαγωγή του δικτάτορα
Μαδούρο έχουν φέρει την Ευρωπαϊκή Ενωση

(ΕΕ) σε δεινή θέση σε τρία αλληλοσυνδεόμενα επίπεδα :

αρχών/αξιών, αφηγήματος για την Ουκρανία, προστασίας
της Γροιλανδίας . Η ΕΕ , ως «ένωση αρχών» , ενσαρκώνει
την ιδέα του σεβασμού του δικαίου και του διεθνούς
δικαίου . Η Συνθήκη ρητά την δεσμεύει στον «σεβασμό
του Καταστατικού Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών και του
διεθνούς δικαίου» , στην άσκηση της κοινής εξωτερικής
πολιτικής (άρθ . 21 ΣΕΕ , καθεστώτος αιρεσιμοτήτων, κ.λπ.) .

Στη βάση αυτή , η ΕΕ σε κάθε δυνατή ευκαιρία εμμένει
στην ανάγκη τήρησης των αρχών αυτών και καταδίκης
της παραβίασής τους . Η ΕΕ στηρίζει τον διεθνή της ρόλο
– μικρό ή μεγάλο - στην ήπια δύναμή της που απορρέει
από τον σεβασμό αξιών , δικαίου και διεθνούς δικαίου .

Ωστόσο ρεαλισμός και πολιτικές σκοπιμότητες οδηγούν
συχνά-πυκνά σε εκπτώσεις σε ό ,τι αφορά την επιβεβλη-
μένη καταδίκη παραβιάσεων του διεθνούς δικαίου . Η
περίπτωση του Ισραήλ σε σχέση με τη Γάζα είναι ηπλέον
πρόσφατη . Η καταδίκη των έκνομων ενεργειών του -
όπου εκδηλώθηκε – υπήρξε τόσο ήπια που επέτρεψε την
κατηγορία για «πολιτική δύο μέτρων και δύο σταθμών»
και υποκρισίας από πλευράς ΕΕ . Στην περίπτωση της
στρατιωτικής επέμβασης στη Βενεζουέλα , Ενωση και
χώρες-μέλη της απέφυγαν (αν και με διαφοροποιήσεις
– Γαλία , Ισπανία) τη ρητή έστω ήπια καταδίκη των ΗΠΑ .

Σε κοινή δήλωση των 26 χωρών-μελών (όλες εκτός Ουγ
γαρίας) απλώς «υπενθυμίζεται ότι οι αρχές του διεθνούς
δικαίου και του Χάρτη του ΟΗΕ θα πρέπει να τηρούνται
σε όλες τις περιπτώσεις» . Το γεγονός ότι καταπατήθηκε
απροκάλυπτα η κυριαρχία μιας ανεξάρτητης χώρας
(έστω και κάτω από ένα στυγνό ανελεύθερο καθεστώς)
με ευθεία παραβίαση του Χάρτη ΟΗΕ δενπαρήγαγετην
επιβεβλημένη ισχυρή καταδίκη . Είναι προφανές ότι ο
πολιτικός ρεαλισμός επέβαλε αυτή την τόσο ρηχή αν και
θλιβερή αντίδραση (ακόμη και από την Ελλάδα διαπρύσιο
κήρυκα του διεθνούς δικαίου) . Πρόκειται για αντίδραση
όμως που κλονίζει την ηθική υπεροχή της ΕΕ και υποσκά-
πτει την αξιοπιστία του νομιμοποιητικού αφηγήματος/
επιχειρηματολογίας της για την Ουκρανία – σεβασμός
διεθνούς δικαίου, απαραβίαστου συνόρων, προστασία
κυριαρχίας , κ.λπ. Αντίθετα , ενισχύει την επεμβατική λο-
γική/αφήγημα του προέδρου Πούτιν. Παρά ταύτα, καθώς
η τύχη της Ουκρανίας εξαρτάται (ακόμη) από τις ΗΠΑ,

η Ενωση ελπίζει ότι με την επίδειξη ρεαλισμού μπορεί
τελικά να διασώσει την κυριαρχία της .

Σ

-

το θέμα της Γροιλανδίας η προοπτική διαγρά-
φεται εντελώς δυστοπική. Είναι οι ΗΠΑ (μέλος
του ΝΑΤΟ και όχι η Ρωσία) που απειλούν να

καταλάβουν στρατιωτικά κυρίαρχο έδαφος της Ενωσης,
ΝΑΤΟ. Το δηλώνουν και το απεικονίζουν σε χάρτες. Ετσι
το σενάριο αμερικανοί πεζοναύτες να καταλαμβάνουν
ένα βράδυ την αχανή νήσο δεν είναι πλέον – μετά τη
Βενεζουέλα – εντελώς εξωπραγματικό . Το ερώτημα είναι :

τι μπορεί να κάνει η Ενωση στο ενδεχόμενο αυτό ; Όχι και
πάρα πολλά πέραν της ρητής καταδίκης μαζί με το τέλος
ΝΑΤΟ και Διατλαντικής σχέσης ίσως . Τέλος που ούτως ή
άλλως διαγράφεται στον ορίζοντα από τον επιχειρούμενο
διαμοιρασμό του κόσμου σε σφαίρες επιρροής (από τον
πρόεδρο Τραμπ και όχι μόνο) ...

Ο Π . Κ. Ιωακειμίδης είναι ομότιμος καθηγητής του Εθνικού
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, πρώην πρεσβευτής-σύμβουλος
του υπουργείου Εξωτερικών και μέλος της Συμβουλευτικής Επιτροπής
στο Ελληνικό Ιδρυμα Ευρωπαϊκής & Εξωτερικής Πολιτικής . Από τις
εκδόσεις Ι . Σιδέρης κυκλοφόρησε το νέο του βιβλίο με τίτλο « Πέρα από
τα στερεότυπα . Νέα προοδευτική εξωτερική και ευρωπαϊκή πολιτική»

REUTERS

KEVIN

LAMARQUE
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